



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

El enemigo tiene necesidad de llevar al convencimiento de sus huestes, desmoralizadas, que la guerra terminará pronto. Nosotros no decimos más que la guerra durará tanto como tardemos en obtener franca y absolutamente la victoria.

Año II

MADRID, JUEVES 20 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 520

Capacitación y vigilancia; he aquí dos necesidades que corresponde atender con especial interés todos los días

La aviación extranjera, con manifiesta cobardía, propia de asesinos, sigue bombardeando las lejanas ciudades de nuestra retaguardia

LA GUERRA DURARA LO QUE TARDEMOS EN TRIUNFAR

Repetimos, porque ello conviene que se grave en la mente de todos, que ninguna guerra tiene una fecha fija para terminar. Consecuencia de nuestro Gobierno con este principio, jamás hizo demagogia en torno a ello ni alimentó esperanzas contraproducentes. Quédeso ello para el fascismo, que necesita halagar a sus huestes, desmoralizadas e impacientes, en impaciencia que es claro signo de debilidad, anunciandoles constantemente "el pronto final de la guerra", "la rápida victoria" y otras cosas por el estilo. A nuestros combatientes y al pueblo se les ha adiestrado en el saber de que la guerra había de ser dura y larga. Es así como hay que dirigir a un ejército y a un pueblo, porque lo contrario es altamente pernicioso. Por otra parte, nuestra moral, severa, responsable, clarividente a la hora de imponerse y cumplir deberes, no necesita de esa demagogia para sostenerse. Por eso, el fascismo no se ha conformado solamente con llevar a su campo, como correspondencia a su debilidad y desasosiego, esta sensación de "pronto término de la guerra", sino que ha intentado hacerla llegar a nosotros para provocar confusiones y equívocos, como ya hemos denunciado desde aquí. El fascismo es demagogia e irresponsabilidad, y tiene licencia para esas expansiones. Nosotros somos su antítesis, y sabemos bien lo nociva que es tal conducta. Jugar con la sangre y el sacrificio de los hombres y de un pueblo entero es tarea que nos repugna, con la que somos incompatibles, y que no cuadra a nadie más que a nuestros enemigos.

¿Cuándo terminará la guerra? Sencillemente, cuando hayamos triunfado. No es otra nuestra intención ni otro nuestro compromiso y deber. Será entonces cuando finalice, sin que su término se difiera ni un minuto, cuando volveremos a nuestras casas, junto a nuestras madres, a nuestros hijos, a nuestras mujeres. Será entonces cuando sobre todo lo devastado emprendaremos la ingente obra de reconstruir la patria para asegurar a sus hijos trabajo, pan, libertad, bienestar común. Antes, no. Hasta que eso ocurra, la guerra continúa. Y continuará, no lo olvidemos, exactamente igual que siempre: en lucha abierta e incansable contra el enemigo. Si cabe, más exigente en orden a los sacrificios que hayamos de tributarle. Si esfuerzos y sacrificios han sido necesarios hasta aquí, mayores habrá que realizarlos en lo presente y en lo futuro. Las oscilaciones naturales de la contienda han culminado en una fase de interés excepcional, y para recorrer el camino de la victoria, a la que jamás renunciaremos, nuestro pueblo necesitará intensificar su poder, acrecentar su fortaleza y solidificar más aún su ya magnífico espíritu.

Vivamos y actuemos todos sujetos a esta idea. Nadie please de otra manera, porque hacerlo será vivir a espaldas de la realidad. De igual manera que no se puede determinar el tiempo de existencia de una persona, tampoco puede hacerse en las guerras. Mucho menos en la nuestra, por sus especiales características y por los factores que en ella intervienen. Vivamos y actuemos así, dejando al enemigo que se empiece en sostener la moral de sus fuerzas con estas falsas insinuaciones. Más pronto que tarde, se volverá el arma contra él.

Con absoluta oportunidad, nuestro Gobierno nos informa sobre la marcha de la guerra y sus repercusiones de distinta índole, y, al tiempo, nos dice cuál es la conducta a seguir. Así es como se dirige a un pueblo. Cuando la guerra haya terminado, nuestros clarines lo anunciarán. "Hemos triunfado", dirán. Ese será el final. Hasta que lleguemos, repetimos, la misma preocupación por luchar y la convicción de que en aras de esa victoria nos tocó vivir momentos duros, ante los cuales hemos de comparecer con el ánimo tenso y el espíritu y la fe más elevados.

Una cuartilla del Presidente de la República

"El Ejército de la República no ha hecho más que crecer en gloria"

BARCELONA 19.—Con ocasión de la Fiesta de la Raza, el Presidente de la República escribió una cuartilla para "El Combatiente", periódico del ejército del Este:

"En mi discurso del 18 de julio del año actual expresé una vez más la opinión que me merece el Ejército popular de la República. Después de lo que entonces dije, y añadido: Desde que pronuncié estas palabras a hoy, el Ejército de la República no ha hecho más que crecer en gloria. La gesta del Ebro llega a lo sublime."

El mismo periódico ha lanzado la iniciativa de que se erija un monumento a los combatientes internacionales muertos en defensa de España, del progreso y de la libertad del mundo. (Febus.)

Solidaridad de todas las armas de nuestro Ejército para obtener la victoria. Artillería, Ingenieros y Aviación, Sanidad e Intendencia. Todos deben moverse con celeridad y exactitud al objeto de que nuestra Infantería logre ocupar los objetivos que el mando le señale. La solidaridad de todas las armas en el combate es un deber ineludible. Nuestro Ejército es uno en la defensa de la patria.

¡Eso es el fascismo!

Son muchos los evadidos que coinciden en afirmar que la moral de la retaguardia fascista es bajísima. La gente no cree ya en el triunfo de Franco. Mucha gente que es de derechas va engañándose por las atrocidades que cometen. En silencio, casi todos anhelan la victoria del Gobierno republicano. La población siente odio a los extranjeros. Mucha gente, al estar al lado de Franco, es por miedo hacia nosotros, ya que en la propaganda que hacen los fascistas dicen que nosotros asesinamos a la gente. En realidad, la retaguardia de la zona invadida no quiere a los fascistas, odia a los extranjeros y desea la victoria de la República. Han aprendido a ver claro. Saben que si triunfa Franco, España será una colonia de Italia y Alemania, se impondrá un régimen de mayor terror, y los españoles seremos lanzados a nuevas guerras de conquista. El fascismo es explotación inica y guerra cruel. El fascismo es falta de libertad.



Sin novedad en todos los frentes

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 16 de octubre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—La actividad registrada en los diversos frentes careció de importancia.

Criminal bombardeo de Denia.—Las zonas marítimas de Valencia y Barcelona son también castigadas

AVIACION.—A las 11,35 horas de ayer, tres hidros italianos bombardearon Denia, causando 11 muertos y 52 heridos entre la población civil. A las 8,20 horas de hoy, dos hidros extranjeros agredieron los barrios marítimos de Valencia. También en la mañana de hoy fué bombardeada la zona portuaria de Barcelona por diez trimotores italianos Savoia 81, procedentes de su base de Mallorca, que arrojaron un centenar de bombas entre explosivas e incendiarias, que causaron muertos y heridos. Los cazas republicanos persiguieron a los aviones de la invasión, ametrallando a uno de ellos, que huyó visiblemente tocado, perdiendo velocidad y altura."

TEMEN A LA VERDAD

En Roma no se quiere decir los italianos que han muerto en España

ROMA 10.—En el acto de inauguración, en los alrededores de Roma, del monumento a los italianos caídos en España hasta fin

de agosto, se dijo oficialmente que habían muerto 2.205.

Esta cifra oficial es considerablemente inferior a la realidad.

Es interesante recordar que Mussolini ha confesado oficialmente que en la agresión contra Etiopía no habían muerto o desaparecido más de 1.600 italianos. (Agencia España.)

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

MAS EXIGENCIAS TOTALITARIAS



—Colonias, quiero colonias!
—Ten paciencia, Adolfito, que este paso sí que es difícil...

La Marina de guerra española está absolutamente identificada con el pueblo y con las distintas armas del Ejército. Ejército de tierra, Aviación y Marina defienden la independencia de España. Con anónima abnegación, la Flota republicana viene prestando valiosos servicios a la causa

CAMPAÑA DE INVIERNO

Nuestra retaguardia ayuda al frente



Ante la proximidad del invierno y la necesidad que ello crea de dotar de ropa y mantas para nuestro Ejército, la retaguardia está realizando una movilización, recaudando donativos y prendas de abrigo. Llevan esta campaña con singular acierto los Consejos Municipales, felizmente secundados por todas las organizaciones antifascistas. Con ello será posible hacer frente a la crudeza del invierno que se aproxima. Los donativos, síntesis de la identificación de nuestra retaguardia con los combatientes, es un estímulo más para que el Ejército, cada vez más firme en su puesto, no ceda ni una posición.

La falta de espacio en nuestro periódico nos impide señalar día por día los actos, suscripciones y festivales realizados con este fin en todas las poblaciones de la España leal. Sirva la presente nota de explicación a todos nuestros combatientes, y sepan que los Consejos Municipales, representantes legítimos del pueblo, con las organizaciones políticas, sindicales y de solidaridad, perseveran en esta campaña para lograr que nuestros soldados tengan prendas de abrigo que los sitúen en mejores condiciones para seguir luchando.

El Comisariado también está ayudando en esta obra, publicando carteles y organizando actos en las poblaciones. Reproducimos uno de los grabados que ha confeccionado el Comisariado de Intendencia del ejército del Centro pro campaña de invierno.



DOS AUTÉNTICOS HEROES: EL CABO DOMINGO RAMOS GAMERO Y EL SOLDADO ALEJANDRO ESPINOSA

El intento de golpe de mano efectuado por el enemigo en el sector que ocupa la 40.ª Brigada Mixta ha puesto de manifiesto la moral de nuestras fuerzas y el heroísmo con que se batieron. Los soldados españoles, que saben lo que se juegan en la lucha, que saben defender el porvenir de su patria, repelieron la agresión del enemigo con elevado espíritu combativo. Hoy vamos a relatar dos hechos demostrativos de cuanto indicamos. El cabo del 159.º Batallón, de la 40.ª Brigada Mixta, Domingo Ramos Gamero fué herido en el combate, negándose a ser evacuado. Pocos momentos después moría víctima de la herida sufrida. El valor moral de esta acción expresa las cualidades de nuestro Ejército. Hechos como este sólo pueden producirse cuando los hombres que empuñan las armas defienden una causa justa, que llevan hondamente arraigada en su espíritu.

Este hecho ejemplar es el del soldado Alejandro Espinosa, que se escapó de la enfermería para acudir de nuevo al combate. Acciones como estas sólo se dan cuando se lucha por la independencia y la libertad de la patria. Los españoles han luchado siempre así cuando lo que se ventajaba en la pelea era la personalidad de España. El ejemplo de estos camaradas debe ser un aliciente para todos. Ellos nos demuestran que cuando se opone al invasor una resistencia firme y enérgica, la victoria es segura. ¡Soldados del ejército del Centro! ¡Guardad perenne el recuerdo de estos camaradas, que llegan al sacrificio desinteresado de la propia vida por el bienestar común! ¡Son auténticos héroes de España en esta guerra contra el invasor!

Vaya al pueblo chino, que lucha y se defiende animado de su sentimiento patrio, el saludo de solidaridad de sus hermanos los españoles, defensores de la misma causa frente al imperialismo.

VISAJES

Nuestra dignidad

Nosotros no compartimos los juegos turbios de nadie. Nos bastamos nosotros para jugar como se debe: para jugar a ser hombres, y hombres que llevan España en lo más entrañable de sí mismos. De ahí que nos fastidie se nos confunda con otros menos viriles que nosotros, tras largos meses de patentizar que España es para nosotros y para nadie más.

Ante todo y sobre todo, nuestra dignidad. Y la fortaleza espiritual de mantenerla por encima de toda pretensión extraña.

Somos de España y nos debemos a ella. Por eso hemos luchado y resistido con bravura inusitada. Por eso seguimos de pie, firmes en nuestro empeño de acabar con los traidores y con los invasores de España.

El único juego que aceptamos es el de hacer todas las cosas con la entereza y con la dignidad ejemplares con que las plantea ante el mundo nuestro Gobierno. Lo que decide, lo decide de veras. Es decir, lo cumple. Sin vacilaciones, sin reservas. Y a la decisión del Gobierno se une la de todo un pueblo: el que lucha y se sacrifica magníficamente.

Una misma línea y un mismo clamor en toda la España leal: la defensa de nuestra independencia y la dignidad que entraña el ser españoles y el saberlo ser, pese a todo.

Por eso no hay más juego que el juego limpio de acabar con la vergüenza de la invasión. Y lo que venga de fuera, que venga a coincidir con la firme actitud de conservar la integridad de nuestra patria. O no interesa en absoluto.

SOLDADO

POR LA ABOLICION DE LA PROSTITUCION

Las mujeres serán amparadas por la autoridad, que les proporcionará trabajo libre de humillaciones

VALENCIA 19.—Se ha facilitado una nota en la Comisaría General dando cuenta de que el gobernador ha decidido extirpar la prostitución y acabar con la organización de un vicio que había sido elevado a la categoría de negocio obscuro. Se han adoptado medidas para poner en práctica la orden gubernativa. Pronto comenzará el funcionamiento del Sifilocomio, al que la Policía conducirá a las mujeres que hayan sido atacadas de ciertas enfermedades específicas. De estos establecimientos no saldrán las atacadas hasta que queden sanas por completo. Después de haber sido tratadas de su dolencia con arreglo a los modernos métodos curativos, y una vez restablecidas, serán amparadas por la autoridad, que les facilitará trabajo, libre de humillaciones.

El doctor Negrín conversa con la Comisión internacional para la retirada de voluntarios

BARCELONA 19.—En su residencia, ha recibido esta mañana el Presidente Negrín a los componentes de la Comisión Militar Internacional, controladora de la retirada de combatientes extranjeros. Todos los miembros de dicha

NUESTRA MARINA DE GUERRA

Lo que dice el general Norberto Morell, jefe del Arsenal de Cartagena

El jefe del Arsenal de Cartagena, general Norberto Morell, que se encuentra en Madrid desde hace varios días para testimoniar la admiración que la Marina, y él personalmente, sienten por el pueblo madrileño, ha hecho unas manifestaciones a "Política", en las que, entre otras cosas, ha dicho: —No hay nada comparable a Madrid, créame. Estoy verdaderamente maravillado del espíritu

magnífico de este gran pueblo, que irradia heroísmo hasta el último confín de nuestro territorio. La Marina siente una profunda admiración por este Madrid, espejo del pueblo.

La Marina republicana, por la índole de los servicios a ella encomendados y el valor especial como arma de guerra, trabaja en el más riguroso secreto, pero incansablemente, por la defensa del territorio nacional, manteniendo la seguridad de las rutas del mar y protegiendo el abastecimiento de la zona leal. La Armada leal, superior en espíritu y en organización a la facciosa, no teme enfrentarse con ella jamás.

Una España sin una Marina poderosa estará somocida siempre a la influencia de otros países. Cuando nuestra Marina era potente, España fué grande, pero hoy, que la Armada se sustenta en el pueblo, es absolutamente preciso que éste la conozca, la comprenda y sepa lo que hace y cómo se desenvuelve. Yo y todos los marinos queremos, anhelamos, que se conozca y divulgue nuestra actual organización.

A este fin, traigo el encargo de invitar a las autoridades, representaciones de las organizaciones políticas y sindicales, y en particular a la Prensa madrileña, para que se trasladen a Cartagena. Con ello, el pueblo comenzará a conocer y comprender a la Marina, que desea ardentemente a su vez compenetrarse y hermanarse con él.

—La organización actual de la base naval de Cartagena es el asombro de cuantos han acudido a ella para contemplar de cerca los progresos logrados desde el comienzo de la subversión en esta materia. Técnicos navales ingleses y franceses han sido agradablemente sorprendidos, en recientes visitas, al cerciorarse de los esfuerzos realizados por el Gobierno y las autoridades navales de la República en dos años de guerra.

Durante la reciente visita de una comisión naval británica, los elementos que la componían observaron que varias de nuestras unidades de guerra evolucionaban con ordinaria precisión y rapidez.

En torno a este hecho se produjeron toda suerte de comentarios favorables a la capacidad de los jóvenes oficiales de nuestra Marina. Pero más tarde descendieron a la barquilla y se trasladaron a una de las unidades, donde pudieron comprobar la afirmación del oficial republicano. A bordo de ella presenciaron la salida del puerto de nuestra escuadra, enfocando la barra a una velocidad de treinta millas por hora. Aquella proeza de habilidad y pericia fué el comentario de los huéspedes mientras duró su estancia en la base naval.

JEFATURA POSTAL DE CAMPAÑA

A todas las unidades militares de guarnición en Madrid

Todas las unidades, organismos e individuos militares han de utilizar únicamente el correo de campaña.

Para la guarnición de esta plaza, la Base primera ha instalado en su Estafeta auxiliar A el servicio de correspondencia ordinaria, certificada, oficial, urgente y por avión; expendedoría de sellos, valores declarados y giro postal, funcionando los apartados en Campomanes, 3.

LA GUERRA CIVIL EN PALESTINA

El mando militar inglés prepara una acción de gran envergadura contra los rebeldes

JERUSALEN 19.—Según un decreto, queda a las órdenes del mando del Ejército el inspector general de Policía. Con esta disposición se señala el principio de las operaciones militares anunciadas en el presente mes. Las tropas dirigirán y se responsabilizarán en cuanto se proyecta para restablecer el orden en Jerusalén, donde prosiguen los tumultos.

LAS TROPAS INGLESAS PENETRAN EN LA CIUDAD

JERUSALEN 19.—Las tropas británicas han penetrado esta mañana en la ciudad vieja de Jerusalén, ocupando sus calles. Las tropas han realizado distintas operaciones de policía, practicando bastantes detenciones. En muchas calles y accesos a la ciudad se han colocado alambradas. (Fabra.)

Importantes convoyes militares están dispuestos a marchar a distintos lugares de Palestina. Se han cerrado las fronteras, y las calles de Jerusalén son recorridas por "autos" blindados.

Los aviones realizan frecuentes vuelos sobre las poblaciones y lugares afectados por los sucesos. El estado de sitio se mantiene de manera permanente. (Fabra.)

Aprovecha tus municiones. Cada disparo bien hecho puede ser un enemigo menos. Apunta bien. No desperdices tus municiones.

